

KÖZÉRDÉK

AZ ALSÓFEHÉRVÁRMEGYEI NEMZETI MUNKAPÁRT HIVATALOS LAPJA.

Megjelenik hetenként kétszer: csütörtökön és vasárnap.

Előfizetés:

egész évre - - 12 korona.
fél évre - - - 6 "
negyed évre - 3 "

Egyes szám ára 12 fillér.

Felelős szerkesztő:

Dr. MÜLLER JENŐ.

Kiadóhivatal: FÖLDES EDE könyvkereskedése Nagyenyed.

Hirdetés ára: centiméterenként 6 fillér. Többszöri hirdetés árkedvezményben részesül.

Nyilttér sora 40 fillér.

POLITIKAI HIREK.

A magyar delegáció külügyi albizottságának május 12. tárgyalása nagy jelentőséget nyert ama fontos külpolitikai nyilatkozatok által, melyekben Berchtold gróf közös külügyminiszter és Tisza István gróf magyar miniszterelnök tájékoztatták a delegátusokat a függő balkánproblémák állásáról. Ugy a külügyminiszter, mint a magyar miniszterelnök meggyőződésigazolást, hogy a monarchia a balkánbonyodalmak egész ideje alatt soha Oroszország ellen irányuló politikát nem folytatott és soha nem volt célunk, hogy Oroszországnak kellemetlenkedjünk.

Berchtold külügyminiszter határozottan kijelentette, hogy ezidőszerint sincs semmi okunk, hogy Oroszország magatartása miatt bizalmatlankodjunk, Tisza István gróf hozzátette, hogy a monarchiának állítólagos oroszellenes magatartása Károlyi Mihály grófnak valami rossz álma. Nyugodt lélekkel konstatálhatta a magyar miniszterelnök, hogy a magyar nemzet óriási többsége hiva a hármasszövetségnek. Igen világosan precizizotta a miniszterelnök a maga álláspontját Károlyiék különböző külföldi utiterveivel szemben. A dolog egyszerűen úgy áll, hogy Tisza István gr. szerencsétlenül látja megválasztva az időpontot a tervezett vagy nem tervezett külföldi utakra, mert tagadhatatlanul tüntető jellege van annak, ha más nemzetközi szövetségszövetség tagjainál éppen olyan politikuskok vizitálnak, akik a hármasszövetség ellen nyilatkoznak. Ennek az okfejtésnek találó igazsága kétségtelen és nagy helyeslés közepette jelentette ki a kormányelnök, hogy ő jövőben is meg fogja ragadni az alkalmat hogy az ilyen tervezetésekről véleményét elmondja. Felette sajnálatos, hogy a vitát, amely fontos balkáni politikai és gazdasági részletkérdések körül forgott, Rakovszky Béla és Rakovszky István minden ok nélkül elmérgesítették a miniszterelnök ellen intézett indokolatlan személyes támadással. Kétségtelen, hogy a két harciaszias fivérnek ezen a téren nem virul babér, mert Tisza István nem olyan fábol van faragva, hogy az ilyenfajta támadásokkal el ne bánjon.

VÁRMEGYEI ÉLET.

Közigazgatási bizottság gyűlése.

A K. B. folyó hó 13-án báró Bánffy Kázmír alispán elnöklete alatt tartott gyűlésében a választott tagok közül jelen voltak báró Kemény Pál, Zeyk Kálmán, Török Bertalan, dr. Mayer Ödön. Az alispáni jelentés szerint április 20-án rendkívüli közgyűlés volt. Dezső Mózes irodaségéditstt lett kinevezve és a kisenyedi járásba beosztva. Szabó Lajos főszolgabíró

tartós betegsége miatt Zalányi Farkas II. főjegyző lett helyettesítve. Gyulafehérvárt MÁV. állomás kibővítése végett április 15-én kisajátítási tárgyalást tartott. Cirner Ákos II. főjegyző több építési, utadó ügyben tett előterjesztést. Horváth József aljegyző, dr. Enyedi Jenő és dr. Sándor Jenő közig. gyakornokok illetőségi, betegápolási díj, ebadótörleszi ügyeket adtak elő. — Dr. Jeney Elek árvaszéki elnök jelentése szerint a gyám és gondnoksági ügymenet rendes.

A főorvosi jelentés szerint az egészségügyi állapot áprilisben kedvezőtlenebb volt. Született 756, meghalt 554. A hevenyfertőző betegségek közül jelentékenyebbek voltak: difteritisz 11 esetben, vörheny 20 esetben, 2 meghalt, kanyaró: 65 esetben, meghalt 2, hasihagymáz: 18, meghalt 1, hökhurut 99 közül meghalt: 8. — Összesen 218 beteg közül 13 meghalt, ápolás alatt maradt: 101. — A megyei kórházban ápolgatott 137 beteg, meghalt 5., ápolás alatt maradt 58 beteg.

Hegedűs Ferencz p.-ü. igazgató jelenti, hogy áprilisben az esedékes 1.725.464 kor. 98 fillér egyenes adóból 34.929 kor. folyt be. Ez évben összesen 197.049 kor., hátralék: 1.493.486 kor. 98 fillér. Ezenkívül 46 ügyet adott elő.

Dániel Imre kir. ügyész jelentése szerint a fogházak állapota rendes.

Barcsay Albert kir. s.-tanfelügyelő jelenti, hogy több iskolát látogatott meg, csak kisebb mulasztásokért keltett intézkedni. A hitoktatás a közokt. miniszter rendelete szerint, az állami iskolákban a tanulók anyanyelvén történnék. A VI. osztályos fiu-tanulók zárvizsgáira a miniszter több iskolafelügyelőt küldött ki, kik május 15-junius 15-ig vizsgáztatnak. Ezenkívül több felekezeti iskola részére államsegélyt javasolt.

Albert Iván kir. épít. hiv.-főnök jelenti, hogy az állami utak állapota megfelelő. Gyulafehérvárt és Abrudbányán az átkelési szakaszok burkolási munkái folyamatban vannak. A törvényhatósági utakon a kiigazítási munkák és fedanyag-beágyazások folynak. 180.000 drb. ákác lett elültetve az utak mentén. Több utra kiszállított fedanyag-vizsgáló és munkaszervezőről tett javaslatot.

Székelly Károly áll. főállatorvos jelenti, hogy az állategészségügy nem volt kedvező.

Tüdőbeteg gondozó Intézet Nagyenyeden.

Özv. Berde Sándorné gyermekelepbizottsági elnök meghívására folyó hó 10-én megtartotta József Főherceg Szanatórium Egyesület Nagyenyedi Fiókjának alakuló közgyűlése.

A gyűlés tárgyat dr. Winkler Albert városi orvos a következőkben ismertette: Tisztelt alakuló Közgyűlés!

A tüdővész fertőző képessége 1882-ben, tehát már 32 év előtt bizonyult be, midőn

Koch Róbert a gümőkór bacillusát a berlini élettani intézet márczius 18-iki estélyén bemutatta.

Azóta a védekezés öntudatosan indult meg és mindenütt nagy szellemi és anyagi erők vonattak be a küzdelembe.

Magyarországon Korányi Frigyes tanár indította meg a nagyönbszabású mozgalmat, évtizednek előtt (1896) tartott főrendiházi hatalmas beszédével, melyet szerencsém volt hallani és melyre Perczel Dezső akkori belügyminiszter előzékenyen válaszolt és azóta a belügyi költségvetésben évről-évre fokozódó, most már 1 millió koronát tevő államegély van felvéve a gümőkór elleni védekezésre.

1903-ban a „Tuberkulózis“ című folyóirat indult meg egy bájos czimképpel, a melyen egy szárnyas angyal-mama ül beteg leánya mellett, az angyal Erzsébet királynékhöz hasonlít.

Első szanatóriumunk is Dunakeszin feledhetetlen királynőnk nevét viseli, Dungyerszki Lázár 100.000 koronát adományozott erre 1904-ben és mások is tizezreket, ezen szanatóriumot a Budapesti Szanatórium-Egyesület hozta létre.

A József Főherceg Szanatórium-Egyesület, mely már 1 millió 200.000 kor. vagyonnal rendelkezik, alapította a gyulai szanatóriumot és a tüdőbeteg gondozó intézeteket szervezte országszerte.

Mi is ezen országos egyesülethez kívánunk csatlakozni s mert alapszabályai szerint mindenütt fiók alakítható, hol 15 tag találkozik, ki a társadalmi védekezést megakarja indítani, mi ma 22-en vagyunk, tehát mi sem áll utjába a hivatalos megalakulásnak.

Nincs szükségünk alapszabályokra és így elkerülhetjük, a közigazgatási uton való hosszadalmas alakuló vajadás kinjait.

Már 1912 évben az állam a tuberkulózis ellen védekező központi bizottságot alakított a belügyi kormány és elnökévé báró Müller Kálmánt nevezte ki, mint kormánybiztos, ki 1912 folyamán engem is felszólított tüdőbeteg gondozó intézet felállítására Nagyenyeden.

Ugyanilyen felszólítás jött a polgármesterhez, vármegyei főorvoshoz, alispánhoz is, de akkori fáradozásaim hiabavalók voltak, mert nem voltak meg az előfeltételek a sikeres működésre.

A tüdővész ellen ugyanis csatába kell vinni korunk három nagy elvét: az egyesülést, a szaktudományt és munkamegosztást.

Ezt a nagy sárkányt, ezt a százfejú hidrát csak ily módon fogjuk legyőzni.

A gyermekelepbizottság már a múlt évben felvette a küzdelmet a gyermekgümőkór ellen, munka közben azonban azt tapasztalta, hogy egész évi tisztá jövedelme, mely 1000 koronára tehető, sem elegendő

erre és így elnökünk özv. Berde Sándorné önnagyságával együtt elhatároztuk külön egyesület alakítását, e célból, mely aztán a gyermek-gümőkóron kívül az egész kérdést feldölelje és nagyobb eszközökre 10,000 korona évi bevételre törekedjék.

Szász József főispán ur ömeltósága szíves volt elvállalni a védnökséget.

Dr. Fodor Dezső kartárs ur szíves volt kilátásba helyezni, hogy a dispensaire vezető- és rendelőorvosának tisztét elvállalja és lakásán rendezze be a rendelőszobát, magam elvállalnám az adminisztratív teendőket, pénztárnokul Bedő Dénes urat, jegyzőül Járai István urat reméljük megnyerhetni.

Tisztelt közgyűlés!

A gümőkór már külön szakismeretet kíván, mellyel Fodor kartárs ur nemcsak rendelkezik, tagja a Tuberculozissal Foglalkozó Orvosi Egyesületének, hanem hajlandó tovább is képezni magát tanfolyamhallgatás, utazás tanulmányok útján, ez teszi lehetővé ma Enyeden a tüdőbeteg gondozó intézet megalakítását és azonnali megnyitását.

Ezután egyhangú lelkesedéssel megválasztották védnökül Szász József főispán ur, védnökknőül Kovrig Tivadarné, Szász Józsefné, Török Bertalané és Zeyk Dánielné. Elnökül: özv. Berde Sándorné, adminisztratív orvosul dr. Winkler Albert, a tüdőbeteg gondozó (dispensaire) rendelőorvosul dr. Fodor Győző, pénztárosul Bedő Dénes, jegyzőül Járai István.

A tüdőbeteg gondozóban a rendelés május hó 11-től kezdve reggel 8—10 óra között fog megtartatni szegény tüdőbetegek részére Főter 32 sz. a. dr. Fodor Győző lakásán.

A Sport-Egylet közgyűlése.

A „Nagyenyedi Sport-Egylet“ vasárnap tartotta évi rendes közgyűlést szép számban megjelent tagok érdeklődése mellett. A közgyűlés az egylet anyagi ügyeinek leteremtése után két megemlékezésre méltó fontosabb ügyben hozott határozatot. Ugyanis Nagyenyed város tanácsának átirata kezdeményezésére az egylet a tulajdonát képező jégpályájának eladását határozta el. Határozatot hozott a közgyűlés a tennispályák használati díjai tárgyában is. Az ugynevezett nagyobbik tennispálya használati díját a 6 korona egyleti tagsági díj befizetésén kívül 14 koronában, a kisebbik pályának pedig 7 koronában állapította meg.

Az egylet vezető tagjainak megbízása lejárván, a közgyűlés a lemondott tisztikarnak, Sándor Jenő elnöknek az eddigi működésükért köszönetet mondva megejtette tisztújítást.

Elnöknek egyhangú lelkesedéssel dr. Luczédy-Joksmán Ödön vármegyei főjegyzőt választotta meg. Továbbá alelnöknek dr. Enyedy Jenőt, titkárnak Wéghmann Eriket, pénztárnoknak Székely Józsefet választotta meg.

Választmányi tagok lettek: Lázár István, Cirner Ödön, dr. Reich Béla, Bodrogi János, dr. Garda Kálmán, Böjthe Zsigmond, dr. Jeney Elek, Nagy Ignác, Nagy Pál, dr. Müller Jenő, Zeyk Kálmán, Ráskai Béla, dr. Szász Pál és Rapp Károly.

Az egylet új tisztikara az egyletet új alapra fektetve az egylet keretében a sportnak minden ágát kultiválni óhajtja.

A sport iránt érdeklődő közönséget felhívjuk, hogy minél számosabban jelentkezzenek az egylet tagjai közé való felvételre. Az egylet működési programjára nézve Véghmann Erik titkár bármikor felvilágosítást ad.

Az egylet azon nő- és férfi-tagja, kik a tennispályák használatát óhajtják, erre való igényüket az egylet titkárnál jelethetik be.

HIREK.

— **A király állapota.** A király az elmúlt éjszakáit nagyon jól töltötte el és csaknem zavartalanul alszik, és ez határozott haladást jelent a gyógyulás folyamatában. A király állapotával az orvosok nagyon meg vannak elégedve. A király a szokásos előzetéseket fogadta.

— **Nagyságos Szerkesztő Ur!** Alulírott egyházközség szíves tudomására hozza Nagyságodnak, hogy f. évi május hó 23-án templomvizsgálás céljából méltóságos és és nagytiszteletű Teutsch Frigyes dr. ur az erdélyrészi ág. h. ev. egyházkerület püspöke városunkba érkezik. Ezen alkalom ünnepegyességének emelése érdekében kívánatos volna, ha Nagyenyed város közönsége is minél nagyobb számmal lenne jelen úgy a bevonulás, mint a fogadtatás alkalmával, miért is kérjük, — hogy becses lapjának már legközelebbi számában e hírrel megemlékezni és közölni sziveskedjék, hogy a püspök ur a reggeli 9 óra 6 perckor beutó vonattal érkezik. A pályaudvaron a lutheránus egyház presbyteriuma és a várban a lutheránus lelkész az egész hitközség élén fogadja. 10 órakor istentiszteletet tart és ezt követően a lutheránus lelkész lakban fogadja a tisztelgéseket. — Részletes programmal különben b. lapja jövő számára fogunk szolgálni. Szívességet előre is köszöni. Nagyenyed, 1914. május hó 12-én. Tisztelettel a Nagyenyedi ág. h. ev. egyháztanács nevében Weinrich Frigyes elnök.

— **Gyászhir.** Papp János lakatosúr-gyári igazgatót és családját mély gyász érte. Édes anyja özv. Pappné sz. Fleischer Regina 81 éves korában Segesváron meghalt. Részvétellel közöljük e gyászhiert.

— **Fejérváry báró emlékezete.** Amikor Fejérváry Géza báró meghalt és amikor a király leghűségesebb katonáját temették, éppen akkor volt a legválságosabb az uralkodó állapota is. Az uralkodó szeretete és kegyelme azokban az intézkedésekben fog megnyilvánulni, melyekkel az elhunyt emlékezetét megörökíteni akarja. Maga a király intézkedett, hogy Fejérváry emlékét miként őrizze a hadsereg. Mindenekelőtt közelebb legfelsőbb hadiparancs fog megjelenni, amely elrendeli, hogy a 46. gyalogezred, amelynek Fejérváry volt a tulajdonosa, örökidőkre az ő nevét viselje. Tudvalevő, hogy az ezrednek tulajdonosai életében viselik azok neveit. Emléksobrot is állíttat a király a hű katonájának. Fejérváry szobra a budai várba kerül s költségeit részben a magyar testőrség, részben a Mária Terézia-rend alapjainak

kamatjövendelmeiből fedezik, de azokhoz az uralkodó is nagyobb összeggel járul hozzá. Gyűjtés a szoborra nem lesz. Megiradják Fejérváry életrajzát, még pedig egy nagyobb történelmi munkában. Fejérváry legutolsó katonai tisztjét, a magyar testőrség parancsnoki méltóságát közelebb betöltik. Az új testőrkapitány kisdemeteri Gaudernak József lovassági tábornok lesz, aki most a magyar darabont-testőrség parancsnoka. Utóda a darabont-testőrség parancsnokságában kövesházi Köves Ármín tábornok lesz, a mostani nagyszabedeni hadtestparancsnok lesz.

— **Nagy eső.** Hétfőn és kedden felhőszakadáshoz hasonló eső volt Nagyenyeden és vidékén. A patak egészen megáradt és rombolva hömpölygött a szennyes ár két napon keresztül. Az eső árja a Báthori- és Tinódi-hegyeken és alatta elterülő földeken több százra menő kárt okozott. A Báthori-hegyen a vízár a szőlőket kimosta és a szőlőültvényeket elsodorta, a Weinrich-féle szőlőben nagy területen földcsuszamlás is történt. A Tinódi-hegy előtt a patakhiát elvitte a víz, a szőlőültvényeket pedig mindenütt eliszapolta. A víz a tövisi országúton keresztül folyt és például a szentlélek társulat termőföldjének vetését teljesen kimosta.

— **Kossuth Ferenc haldoklik.** Órák választanak már csak el az elkerülhetetlen katasztrófától, hogy Kossuth Ferenczet a könyörtelen halál elragadja az élők sorából. A nagybeteg teljesen lesoványodva, elernyedten, fehérre vált arccal fekszik ágyában, olykor érthetetlen szavakat rebeg és időnként elveszti öntudatát is. Az egész ország aggódva lesi a nagybetegről szóló híreket és félve gondol a nagybeteg állapotára.

— **Önképzőköri ünnepély.** A helybeli tanítóképző-intézet „Gáspár János önképzőköre“ évzáró diszülését vasárnap, május 17-én délelőtt 11 órakor tartja a kollégium dísztermében. Az érdeklődő közönséget ezen az uton hívja meg az önképzőköri elnökség.

— **Erdély megerősítése.** Pozsony megye május 12. közgyűlése Sággy Gyula indítványára kimondotta, hogy felír a képviselőházhoz az erdélyi határ megerősítése érdekében. Kimondották, hogy a felirat Románia nevével egyáltalában ne is említse. A feliratot hozzájárulás végett közlik a többi törvényhatóságokkal.

— **Fehér est a színházban.** Mindenkor szívesen látott vendége Pintér Imre és kicsiny gárdája színházunknak. Ez a híres színész az, aki bebizonyította, hogy kabaré keretében is tud nyújtani művészi, változatos és szórakoztatós a mi a fő, az olesó hatások kedvéért egy pillanatra sem tér el a jó izléstől, úgy hogy bármely fiatal ur leány végig hallgathatja, mely élvezheti a programot. Élénk emlékezetünkben van még a tavalyi színházi est, mikor a zsufolt ház eleitől végig a legteljesebb elismeréssel és tapsal honorálta a mindvégig mulattató műsort és épp ez a visszaemlékezés a közönség részéről biztosítja Pintéréknek a zsufolt házat folyó hó 20-án is, mikor az enyedi egyetlen estélyét rendezik. A kicsiny művészgárda, élén Parlagi Kornélia neves soubrette primadonnával hangyaszorgalommal gyűjti a szebbnél szebb ujdonságokat, külföldi és fővárosi slágereket a 20-iki estélyre, hogy egy minél kellemesebb, emlékezetesebb elő-

Parlagi és Pintér estelye,

190 1—2

melyet kolozsvári estélyük miatt el kellett halasztani,

f. hó 20-án, szerdán lesz megtartva.

adást biztosítson az enyedi intelligencia számára. A dugaszdag programból kiemeljük az alábbiakat: Négy fekete ló, Nincs tovább, Mondja meg a legkisebbik Horváth lánynak, A két pár cipő, Várva várlak, A siralomházban, Hogy a fene egye meg a barátom, Minden leány hamis, Olyan nincs a sifonyérban, A vén cigány (legjobb sláger), Az előleg, Játszunk választójogot, Nicou és Piere stb. stb. Jegyek előre válthatók Földes könyvkereskedésében.

— **Szinészet Nagyenyeden.** A legnagyobb örömmel értesülünk arról, hogy Szabados László, színikerületünk igazgatója egy 15—18 előadásos idényre városunkba visszajön már előnyösen ismert jó társulatával. — Hogy ezt teszi, arra enged következtetni, hogy városunkból a legjobb anyagi és erkölcsi sikerekkel távozott. Idejövőkért elsősorban városunk polgármesterének adozunk elismeréssel, hogy úgy az igazgatónak, mint a közönségnek alkalmat adott arra, hogy az első főváros legújabb termékeit bemutathassa, míg a másik azt gondos és nívón álló előadásban élvezhesse. — Fehér Imre a társulat titkára már városunkba érkezett az előzetes munkálatokat és a bérletgyűjtést elvégezni. E helyen is kérjük Nagyenyed városnak a magyar színészetért mindig lelkesülő közönségét, hogy Szabadoszt ez újabb vállalkozásában támogatni sziveskedjék.

— **A jövő iparosaiért.** A szekely főváros Marosvásárhely kulturális és szociális intézményeinek koszorúja gazdagodott egy viruló ággal, mely az emberszeretet, a jövő iparos-nemzedék testi és szellemi védelme, erkölcsi ápolása nemes talajából hajtott ki. Vasárnap délelőtt több ezer főnyi közönség jelenlétében tartották meg a tanonczotthon alapkövetelések ünnepségét, amelyen nemcsak egész Marosvásárhely társadalma vett részt, de a kolozsvári, budapesti iparkamarák, ipartestületek és intézmények is elküldték képviselőiket, a kormány pedig Bernády György főispán, udvari tanácsos által képviseltette magát. Az Építőiparosok Marosvásárhely és Vidéki Szövetségé-e az érdem, hogy még ez évben fedél alá kerül a tanonczotthon kétemeletes palotája.

— **Tornaünnepély.** A helybeli tanítóképző-intézet és a vele kapcsolatos gyakorló elemi iskola növendékeinek évzáró tornaünnepélye vasárnap, május 17-én, délután 4 órakor lesz a kollégium tornakertjében. Az érdeklődő közönséget, szülőket, tanügybarátokat ezen az uton hívja meg az igazgató ság.

— **Halálos verekedés.** Zalatnán e hó 6-án Vinczán György és Vinczán Péter zalatnai lakosok az ő korcsmájuk udvarán úgy megverték Tatár György zalatnai lakost, hogy ez másnap sérüléseibe belehalt. A verekedés okozója Tatár volt, aki bár már egyszer eltávozott a korcsmából, ismét visszatért és Vinczánékkal kötekedett.

2412—1914. tkvi. sz.

Arverési hirdetményi kivonat.

A nagyenyedi kir. jbróság mint tkvi. hatóság közhírré teszi, hogy dr. Russu Oktáv ügyvéd által képviselt Albina nagyszabasi takarékpénztár végrehajtónak Crisán János havasgáldi lakos végrehajtást szenvedők elleni végrehajtási ügyében a végrehajtási árverés és 33 K hátralékos tőke, ennek 1911. évi május hó 16 napjától járó 6% kamata, eddig összesen megállapított 51 K 20 fillér per- és végrehajtási költségek, valamint ezen árverési, kérésért ez által megállapított 10 K és 12 K felfolyamodási költség és a még felmerülő költségek, valamint csatlakozottak kimondott dr. Marozsai János gyulafehérvári lakosnak 102 K tőke s jár. iránti követelésének kielégítése végett az 1881. LX. t.-cz. 144. §. alapján és a 146. §. értelmében a gyulafehérvári kir. törvényszék területén és a nagyenyedi kir. jbróság kerületében lévő Koza Áron nevű álló nagyenyedi 1619. sz. tkvben felvett A + 1. rdsz. alatt 1461/2. rdsz. kertesre 116 K, a nagyenyedi 666. sz. tkvben felvett A + 2. rdsz. 1446., 1447. hrsz. ingatlanból Popa Gerászimot B. 5. alatt megillető 1/4-ed rész jutalékára 160 K, végül a nagyenyedi 1177. sz. tkvben A + 1. 2183. hrsz. Popa Gerászim nevű álló szőlőre 322 K, a nagyenyedi 1519. sz. tkvben A + 1. rdsz. 1462/1/2. hrsz. ingatlanból Moldován Lázárt megillető 1/4-ed rész jutalékára 34 K, összesen 632 koronában megállapított kikiáltási árban elrendeltetik.

1. A fennebb megjelölt ingatlanok az 1914. évi június hó 3-án d. e. 10 órája Havasgáld község-hatóságánál megartandó nyilvános árverésen a hirdményben körülírt ingatlanok a kikiáltási ár kétharmadánál alacsonyabb áron el nem adatnak.

2. Az árverezni szándékozók az 1908. évi XLI. t.-cz. 21 §-ában említettek kivételével tartoznak az ingatlanok kikiáltási árának 10%-át készpénzben vagy az 1881. évi LX. t.-cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított óvadékképes értékpapirokban a kiküldött kezéhez letenni vagy annak az 1881. évi LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bíróságnál bírói letétbe történt előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű letéti elismerényt átszolgáltatni.

3. Vevő köteles nyomban a kikiáltási ár százaléka szerint megállapított bánatpénzt az általa ígért ár ugyanannyi százalékaig kiegészíteni, mert ellenesetben az árverés az 1908. évi XLI. t.-cz. 25. §-a értelmében fog folytatattani.

A kir. járásbíró mint telekkönyvi hatóság.
Nagyenyed, 1914. évi márcz. hó 30-án.

Dr. Nagy Kázmér s. k.,
kir. jbró. jegyző.

A kiadmány hitelűl

Kaba s. k.,
kir. tkvvezető.

184 1—1

2715—1914. közg. sz.

Pályázati hirdetmény.

A nagyenyedi r. t. városnál betöltés alá kerülő két határfelügyelői állásra pályázatot hirdettünk.

Felhívjuk mindazokat, kik ezen állást elnyerni óhajtják, hogy pályázati kérvényüket 1914. évi május hó 28-án délelőtt 12 óráig a városi iktatéhivatalba adják be.

A pályázati kérvényben az életkor, a valóság és foglalkozás feltüntetendő.

A kinevezés 1914. június 1-től 1915. évi április hó végéig terjed. A határfelügyelő javadalmazása 360 kor. évi fizetés.

Városi tanács.

Nagyenyeden, 1914. május hó 9-én.

188 1—2

Sándor Jenő, polgármester.

10151—1913. tkvi. sz.

Arverési hirdetmény-kivonat.

A nagyenyedi kir. járásbíró mint tkvi. hatóság közhírré teszi, hogy dr. Müller Jenő ügyvéd által képviselt Nagyenyedi Kisebítő Takarékpénztár végrehajtónak Koza Áron, Popa Gerászim, Moldován Lázár nagyenyedi lakos végrehajtást szenvedők elleni végrehajtási ügyében a végrehajtási árverés 1200 K tőke, ennek 1912. évi október hó 30 napjától járó 8% kamata, eddig összesen megállapított 151 K per- és végrehajtási költség valamint ezen árverési kérésért, ez által megállapított 20 K és a még felmerülő költségek, valamint a nagyenyedi 1619. sz. tkvben vonatkozólag Teherán Mária kiskoru a. C. 4. alatt 207 K és s jár iránti követeléssel C. 8. alatt Benyovits Mór 80 K és jár iránti, követel.

sével a nagyenyedi 666. sz. tkvben Láb Jónás C. 14. alatt 220 K 20 fillér és jár iránti követeléssel csatlakozottak kimondott jelzőlogos teherkételek kielégítése végett az 1881. LX. t.-cz. 144. §. alapján és a 146. §. értelmében a gyulafehérvári kir. törvényszék területén és a nagyenyedi kir. jbróság kerületében lévő Koza Áron nevű álló nagyenyedi 1619. sz. tkvben felvett A + 1. rdsz. alatt 1461/2. rdsz. kertesre 116 K, a nagyenyedi 666. sz. tkvben felvett A + 2. rdsz. 1446., 1447. hrsz. ingatlanból Popa Gerászimot B. 5. alatt megillető 1/4-ed rész jutalékára 160 K, végül a nagyenyedi 1177. sz. tkvben A + 1. 2183. hrsz. Popa Gerászim nevű álló szőlőre 322 K, a nagyenyedi 1519. sz. tkvben A + 1. rdsz. 1462/1/2. hrsz. ingatlanból Moldován Lázárt megillető 1/4-ed rész jutalékára 34 K, összesen 632 koronában megállapított kikiáltási árban elrendeltetik.

1. A fennebb megjelölt ingatlanok az 1914. évi június hó 6-án d. e. 10 órája alólírt kir. járásbírósg tkvi. hatóság hivatalos helyiségében megartandó nyilvános árverésen a hirdményben körülírt ingatlanok a kikiáltási ár kétharmadánál alacsonyabb áron el nem adatnak.

2. Árverezni szándékozók az 1908. évi XLI. t.-cz. 21 §-ában említettek kivételével tartoznak az ingatlanok kikiáltási árának 10%-át készpénzben vagy az 1881. évi LX. t.-cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított óvadékképes értékpapirokban a kiküldött kezéhez letenni, vagy annak az 1881. LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bíróságnál bírói letétbe történt előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű letéti elismerényt átszolgáltatni.

3. Vevő köteles nyomban a kikiáltási ár százaléka szerint megállapított bánatpénzt az általa ígért ár ugyanannyi százalékaig kiegészíteni, mert ellenesetben az árverés az 1908. évi XLI. t.-cz. 25. §-a értelmében fog folytatattani.

A kir. járásbírósg mint tkvi. hatóság.

Nagyenyed, 1913. évi decz. 31-én.

Dr. Nagy Kázmér s. k.
jb. jegyző.

A kiadmány hitelűl

Kaba

telekkönyvvezető.

181 1—1

881—1914. végreh. szám.

Arverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a marosújvári kir. járásbírósgnak 1913. évi Sp. I. 1015. számú végzése következtében dr. Dénes Arthur ügyvéd által képviselt Gidlályi Simonné javára 100 K 22 fill. s jár. erejéig 1913. évi augusztus hó 18-án fogantatott kielégítési végrehajtás útján le- és felülfoglalt és 680 koronára becsült következő ingóságok, u. m.: 1 ökörszekér, 1 lószekér, 1 kocsis nyilvános árverésen eladottnak.

Mely árverésnek a nagyenyedi kir. járásbírósg 1913-ik évi V. 757/2. számú végzése folytán 100 K 22 fill. tőkekövetelés ennek 1913. évi október hó 27. napjától járó 6% kamatai bíróság már megállapított költségek erejéig, Nagyenyeden a városháza előtt leendő megartására 1914. évi május hó 18-ik napjának d. u. 3 órája határidőül kitzetetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel olymegjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi XL. t.-cz. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőknek, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az előrverezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglalták s azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 120. §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Nagyenyed, 1914. évi márcz. hó 15 napján.

Gajzágó Simon,
kir. bir. végrehajtó.

192 1—1

A nagyenyedi m. kir. vinczellériskola igazgatóságától.

446—1914. sz.

Arverési hirdetés.

A nagyenyedi kir. vinczellériskola Herios dűlőbeli szőlőtelepein levő luczerna és fűtermés folyó hó 17-én d. e. 9 órakor az intézet hivatalos irodájában nyilvános árverésen el fog adatni. Kikiáltási ár 100 kor. Bánatpénz 10%.

191 1—1

Vinczellériskola igazgatósága.

Haszonbérleti hirdetmény.

A nagyenyedi Bethlen-kollégium tulajdonát képező, Vingárd község (Alsó-Fehér vármegye) határában fekvő, kb. 1680 k. hol² területű **mezőgazdasági birtok** a hozzátartozó modern berendezésű, évi 720 hl. kontingensű **mezőgazdasági szeszgyárral, korcsmaházzal** és kellő számú **gazdasági épülettel**. 1914. évi szeptember hó 1-től kezdőleg 12 egymásután következő évre nyilvános árverésen haszonbérbe adatik.

Kiküldési évi bérösszeg 48000 korona.

Bánatpénz ennek 10%-a, vagyis 4800 korona teendő le az árverés megkezdése előtt, készpénzben vagy óvadékképes érték-papírban.

Árverés 1914. évi június 10-én d. e. 10 óra-kor tartatik meg **Nagyenyeden**, a Bethlen-kollégium jószágigazgatósági hivatalában, hol a részletes árverési és haszonbérleti feltételek, a hivatalos órák alatt, korábban is megtekinthetők.

Írásbeli zárt ajánlatok is elfogadhatók, ha azok a szóbeli árverés megkezdése előtt adatként be a tartalmazzák a szabályszerű bánatpénzt.

Nagyenyed, 1914. május 7.

Rick Béla,
jószágigazgató.

185 2-3

58-1914. tkvi. sz.

Árverési hirdetmény-kivonat.

A nagyenyedi kir. járásbíró mint telekkönyvi hatóság dr. Müller Jenő ügyvéd által képviselt Nagyenyedi Kisegítő Takarékpénztár végrehajthatóan Mán Juon lui Vasillie és neje Tyioreán Pálágia urházi és Kosztán Szimion nagyenyedi lakosok elleni végrehajtható ügyében a végrehajtható árverés 1170 K tőke, ennek 1912. évi november hó 13. napjától járó 6% kamata, eddig összesen megállapított 134 K 90 fillér per- és végrehajtható költség, valamint ezen kérésért ezáltal megállapított 16 K és a még felmerülő költségek, nemkülönben 1190 K, 2000 K, 250 K, 120 K tőkék és járulékaik, valamint esattakozottak kimondott Alsó-Fehérvármegyei Gazdasági Banknak 124 K, Pityiris Zeuszannának 25 K, Toroszkói Takarékpénztárnak 250 K, 245 K, Groza Vaszeilláné Kosztán Máriaának 20 K 5 fill., Kassai Endrénének 133 K tőkék és jár. iránti követeléseiknek kielégítése végett az 1881. évi LX. t.-oz. 144. §. alapján és a 146. §. értelmében a gyulafehérvári kir. törvényszék területén és a nagyenyedi kir. járásbíró területén levő az urházi 574. sz. tjkvben A + 1. rdz. 2455 hrsz. alatt foglalt Mán Juon lui Vasillie és neje Tyioreán Pálágia tulajdonán felvett ingatlanokra 19 K, 935 sz. tjkvben A + 1. rdz. alatt foglalt fentnevezettek tulajdonán felvett

ingatlanra 10 K, a 234. sz. tjkvben A + 1. rdz. 1271-1274., 1288-1295. hrsz. alatt foglalt ingatlanokból Mán Juon lui Vasillie, B. 21. alatt 1/12-ed rész jutalékára 92 K, a 739. sz. tjkvben A + 2. rdz. 4670. hrsz. alatt foglalt fentnevezett tulajdonán felvett ingatlanra 15 K, a muzsuházi 512. sz. tjkvben A + 1. rdz. 821., 832. hrsz. alatt foglalt ingatlanból B. 10. alatt foglalt Mán reete Tyioreán Mária férj. Irimie Juon a Stefáné végrehajtható szeszgyár Mán Juon lui Vasillie jogutódja nevének álló 1/2-ed rész jutalékára 1/3-ad részére (vagyis arra, ami végrehajtható szeszgyártól ment reá 185 K, a 688. sz. tjkvben A + 1. rdz. 1814. hrsz. alatt foglalt ingatlanból B. 8. alatt öz. Popa Vasuliné özül. Mán Mária végrehajtható szeszgyár Mán János a Vasulé és neje Tyioreán Pálágia jogutódja nevének álló 1/2-ed rész 1/3-ad részére) vagyis arra, ami végrehajtható szeszgyártól ment rá (a C. 2. alatt öz. Paul Juonné Ávrám Anna javára bekebelezett haszonélvezeti jog fenntartásával 38 K, a 836. sz. tjkvben A + 1. rdz. 3107. hrsz. a foglalt Mán János a Vasulé és neje Tyioreán Pálágia tulajdonán felvett ingatlanra 3 K, az urházi 39. sz. tjkvben A + 3., 12., 14., 17., 18. rdz. alatt foglalt végrehajtható szeszgyár Mán Juonak jogutódja Mán reete Tyioreán Mária férj Irimie Juon a Stefáné tulajdonán felvett ingatlan 17/32-ed részére), vagyis arra, mi végrehajtható szeszgyártól ment rá) a C. 11. alatt Mán Vasillie C. 7. alatt Mán Tódor lui Vasillie és C. 29. alatt Mán Tódor javára bekebelezett haszonélvezeti jog fenntartásával, még pedig a 3. rdz. 870. hrsz. alatti 1 K, a 12. rdz. 1895., 1899. hrsz. alatti 19 K, 14. rdz. 1966. hrsz. a 76 K, 17. rdz. 3069., 3072., 3237. hrsz. alatti 33 K, 18. rdz. 3335. hrsz. 15 K, 1166. sz. tjkvben A + 2. 4. rész alá átvitt Mán Mária férj. Mán Kosztantiné végrehajtható szeszgyár Mán Juon lui Vasillie jogutódja tulajdonán felvett ingatlan 17/32-ed részére, vagyis azon részére, mi végrehajtható szeszgyártól ment rá) a C. 1-2. alatt Mán Vasillie és öz. Mán Kosztantiné javára bekebelezett

haszonélvezeti jog fenntartásával, még pedig a 2. rdz. 1364., 1365. hrsz. alatt 46 K, a 4. rdz. 890., 891. hrsz. alatt 98 K, a 281. sz. tjkvben A + 1. rdz. 4677-4685. h.-sz. alatt foglalt ingatlanból Mán Juon megillető 41/129-ed rész jutalékára 10 K, 613. sz. tjkvben A + 2. rdz. 439., 440/1. hrsz. a foglalt ingatlanokból Mán Juon megillető 1/2-ed rész jutalékára 412 K, a 109. sz. tjkvben A + 1-18. rdz. alatt foglalt ingatlanokból B. 1303. tételszám alatt Kosztán Szimion megillető 208/75496-ed részére 20 korona kikiáltási árban elrendeltek.

1. A fennebb megjelölt ingatlanok az 1914. évi május hó 26-án d. e. 9 órája az alulirt telekkönyvi hatóságnál megtartandó nyilvános árverésen a hirdetményben körilirt ingatlanok a kikiáltási ár kétharmadánál alacsonyabb áron el nem adtak.

2. Árverezni szándékozók az 1908. évi XLI. t.-oz. 21. §-ában említettek kivételével tartoznak az ingatlanok kikiáltási árának 10%-át készpénzben, vagy az 1881. évi LX. t.-oz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított óvadékképes értékpapirokban a kiküldött kezéhez letenni, vagy annak az 1881. LX. t.-oz. 170. §-a értelmében a bíróságnál bírói letétbe történt előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű letéti elismervényt át kell szolgáltatni.

3. Vevő köteles nyomban a kikiáltási ár százaléka szerint megállapított bánatpénzt az általa ígért ár ugyanannyi százalékáig kiegészíteni, mert ellenesetben az árverés az 1908. évi XLI. t.-oz. 25. §-a értelmében fog folytatni.

A kir. járásbíró mint telekkönyvi hatóság.

Nagyenyed, 1914. évi január hó 16-án.

Dr. Nagy Kázmér, s. k.,
kir. bíró jegyző.

A kiadomány hitelül:

Kaba János,
tkkvezető.

186 1-1

A „Nagyszebeni Általános Takarékpénztár”

földbirtokra és szilárd anyagból épült bér- és lakházakra előnyös feltételek mellett a tőketörlesztést és a kamatokat magukban foglaló félelvi egyenlő részletekben visszafizetendő

törlesztéses kölcsönöket

1000 koronán felüli összegekben 10-50 évi időtartamra nyújt.

Alsó-Fehér és Torda-Aranyos vármegyék területeiről kölcsönkérvények **Lingner György** ur által nyújtandók be.

Bővebb felvilágosításokkal szolgál:

LINGNER GYÖRGY Nagyenyed. Telefon 15.

255

MŰTRÁGYÁT (16% káliumsuperphosphat)

állandóan raktáron tart **WINKLER JÁNOS, Nagyenyeden.**

Nagyenyedi Kisegítő Takarékpénztár R.-T.

Az Osztrák-Magyar Bank mellékhelye.

Részvénytőke 600.000 korona.	Előnyös kölcsönt Törlesztéses kölcsönöket Idegen kölcsönöket Váltókat Vásárol és elad Letétbe Betéteket Részletfizetésre Bevált	ad betáblázásra, értékpapírokra, sorsjegyekre, jöhiteli pénztételek részvényeire. nyújt földbirtokokra. a legelőnyösebben konvertál. az összeg nagysága és lejáratára szerint a legelőnyösebb feltételek mellett számított le. értékpapírokat napi árfolyamon. elfogad értékpapírokat, sorsjegyeket, betéti könyvecskéket és egyéb értékeket kevés őrzési díj mellett. elfogad betétkönyvecskére és folyó (cekk) számlára. — Állandó betétek után magasabb kamatot fizet. elad mindennemű tőzsdén jegyzett értékpapírt az 1888. évi XXXI. t.-oz. alapján. szelvényeket és idegen értékeket.	Tartalékok 500.000 korona.
Az intézet hivatalos órái hétköznapiokon: délelőtt 9-12 óráig, délután 3-4 óráig.	Az átutalási rendszer általánosított érdekeiben ajánlja cekk-füzeteit	folyó-számla tulajdonosok részére.	Üzletfeleink részére telefon bevezetve 14. szám alatt.

Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda és Papírárugár Részvénytársaság villamos üzemű könyvnyomdájában Nagyenyeden.